# COMUNE DI NOVARA Settore Lavori Pubblici

# DISCIPLINARE DI GARA

#### **APPALTO INTEGRATO:**

NEXT GENERATION EU - PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA Missione 4 – Istruzione e Ricerca Componente 1 – Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido alle Università Investimento 1.1: Piano per asili nido e scuole dell'infanzia e servizi di educazione e cura per la prima infanzia - DPCM 30 DICEMBRE 2020 –ASILI NIDO E SCUOLE PER L'INFANZIA NEL QUARTIERE NORD. CIG: 9563439F82 - CUP: F11B21002090005

#### **INDICE**

#### Premesse

Disposizioni generali

Art. 1 - Oggetto, durata e valore dell'appalto

Art. 2 - Modalità di espletamento della procedura di gara

Art. 3 - Requisiti e condizioni di partecipazione

Art. 4 - Avvalimento

Art. 5 - Subappalto

Art. 6 - Modalità e criterio di aggiudicazione

Art. 7 - Modalità di presentazione e criteri di ammissibilità delle offerte

7.A – Busta telematica "A – Documentazione Amministrativa"

7.A.1 - Domanda di partecipazione ed annessa dichiarazione sostitutiva

7.A.2 - DGUE – Documento di gara unico europeo

7.A.3 – Garanzia provvisoria

7.A.4 - Contributo ANAC

7.A.5 - Patto di integrità

7.A.6 - Avvalimento

7.A.7 - Raggruppamenti temporanei d'impresa

7.A.8 – Impresa consorziata esecutrice dei lavori

7.A.9 - PassOE

7.A.10 – Copia Modello B

7.A.11 – Modelli relativi ai Progettisti.

7.B - Busta telematica "B - Offerta tecnica"

7.C - Busta telematica "C - Offerta economica"

Art. 8 - Soccorso istruttorio

Art. 9 - Procedura di gara

Art. 10 - Prescrizioni

Art. 11 – Trattamento dei dati personali

Art. 12 - Modello B) - Sopralluogo e presa visione della documentazione tecnica

Art. 13 - Accesso agli atti

Art. 14 - Altre informazioni

#### **Premesse**

In esecuzione della Determinazione a contrarre della Dirigente del Settore Lavori Pubblici, n. 280 del 23/12/2022, esecutiva in pari data, il Comune di Novara ha disposto di procedere all'affidamento dell'APPALTO INTEGRATO, ad oggetto "NEXT GENERATION EU - PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA Missione 4 – Istruzione e Ricerca Componente 1 – Potenziamento dell'offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido alle Università Investimento 1.1: Piano per asili nido e scuole

dell'infanzia e servizi di educazione e cura per la prima infanzia - DPCM 30 DICEMBRE 2020 - ASILI NIDO E SCUOLE PER L'INFANZIA NEL QUARTIERE NORD.

Con Determinazione della Dirigente del Settore "Organizzazione risorse umane, CUC", 308 del 27/12/2022, sono stati approvati gli schemi del bando e del disciplinare di gara ed è stata modificata la Determinazione della Dirigente del Settore Lavori Pubblici, n. 280 del 23/12/2022.

L'affidamento avverrà mediante procedura aperta e gestita in modalità completamente telematica ai sensi degli articoli n. 58 e n. 60 del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i. "Codice dei contratti pubblici", emanato in recepimento delle Direttive Europee 2014, di seguito per brevità detto "Codice".

Il Responsabile del procedimento, ai sensi dell'art. 31 del Codice, è l'Arch. Cristina Renne.

Il luogo di svolgimento dei lavori è Novara; codice NUTS ITC15.

# Disposizioni generali

Il presente disciplinare di gara contiene le norme integrative al Bando, relative alle modalità di partecipazione alla procedura di gara e di presentazione dell'offerta oltre che dei documenti a corredo della stessa, le modalità relative alla procedura di aggiudicazione nonché altre ulteriori informazioni inerenti all'appalto in oggetto.

# Art. 1 - Oggetto, durata e valore dell'appalto

L'appalto ha per oggetto la progettazione esecutiva e l'esecuzione di tutte le opere e provviste occorrenti per la creazione di un nuovo Polo d'infanzia da 0 a 6 anni, attraverso la realizzazione di un nuovo asilo nido, con interventi di riqualificazione e di efficientamento energetico dell'edificio esistente, scuola infanzia Sabin e il recupero e la riqualificazione dell'area verde esistente, nel quartiere Nord, in via Fara, secondo le prescrizioni contenute nel Capitolato Speciale d'Appalto nonché quelle indicate nella documentazione tecnica a corredo dello stesso.

L'intervento non può essere suddiviso in lotti, in quanto la finalità dell'intervento, consistente nella creazione di un unico nuovo Polo d'infanzia, prevede lavorazioni diverse che devono essere opportunamente integrate e gestite anche nell'ottica di arrecare il minor disagio possibile all'attività scolastica.

Le attività necessarie per l'espletamento dell'incarico di cui all'art. 1 verranno svolte secondo quanto previsto dalla legislazione vigente in materia di lavori pubblici e, in particolare, dal D.Lgs. 50/2016 e s.m.i. e le norme tecniche di cui NTC 2018

Nel caso in cui intervenissero modifiche e/o integrazioni legislative e regolamentari in materia durante lo svolgimento dell'incarico, i contenuti dello stesso andranno adeguati a quanto ivi indicato.

L'incarico prevede le seguenti attività:

- incontro con la committenza per verifica della documentazione agli atti e/o incontri con tecnici del servizio incaricati della progettazione architettonica in oggetto con almeno 6 incontri durante l'iter progettuale;
- 2) redazione relazione generale e specialistiche, elaborati grafici, calcoli esecutivi (art. 33 comma 1 lett. a), b), c), d) d.P.R. 207/10);
- 3) redazione particolari costruttivi e decorativi (art. 36 comma 1 lett. c) d.P.R. 207/10);
- 4) redazione Computo metrico estimativo, Quadro economico, Elenco prezzi e eventuale analisi, Quadro dell'incidenza percentuale della quantità di manodopera (art.33, comma 1, lettere f), g), i), d.P.R. 207/10);
- 5) schema di contratto, capitolato speciale d'appalto, cronoprogramma (art.33, comma 1, lettere 1), h), d.P.R. 207/10)
- 6) redazione Piano di manutenzione dell'opera (art.33, comma 1, lettera e) d.P.R. 207/10);
- 7) redazione del piano di sicurezza e coordinamento del progetto complessivo (art.33, comma 1, lettera f), d.P.R. 207/2010).

L'appalto è finanziato con le risorse del PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza).

L'esecuzione della progettazione esecutiva e dei lavori prevede:

30 giorni per la progettazione esecutiva;

761 giorni per l'esecuzione dei lavori, che devono risultare conclusi entro il 31/07/2025; con le specifiche indicate nell'art. 14 del Capitolato speciale d'appalto.

E' previsto un premio di accelerazione, come indicato nell'art. 19 del Capitolato speciale d'appalto.

Importo complessivo dell'appalto integrato con corrispettivo a corpo:

# € 2.929,046,07 IVA esclusa, di cui:

- € 2.845.078,05 per lavori di cui € 79.200,01 per oneri della sicurezza, non soggetti a ribasso d'asta;
- € 83.968,02 per progettazione esecutiva.

L'<u>importo soggetto a ribasso</u> è pari ad € 2.849.846,06 comprensivo di € 2.765.878,04 per lavori ed € 83.968,02 per progettazione esecutiva;

# Lavorazioni di cui si compone l'intervento:

# Categoria prevalente

Cat	tegoria d	lei lavori	Importo
Categoria	Classe	Descrizione	
<u>0G1</u>	III Edifici civili e		860.821,82
	industriali		

La categoria prevalente ricomprende le lavorazioni riconducibili a categorie diverse, ciascuna di importo non superiore al 10% dell'importo dell'appalto. Tali categorie non rilevano ai fini della qualificazione dell'appaltatore e il loro importo è ricompreso nell'importo della categoria prevalente:

	Categ	Importo	
Categoria	Classe	Descrizione	
OS1	Ι	Lavori in terra	24.440,90
OS24	I	Verde e arredo urbano	21.340,20

<u>Categoria scorporabile</u> di importo superiore al 10% dell'importo dell'appalto, a qualificazione obbligatoria:

	Cate	Importo	
Categoria	Classe	Descrizione	
OG11	II	Impianti tecnologici	474.076,25
OS6	III	Finiture di opere generali, materiali, lignei	722.961,15
OS13	II	Strutture prefabbricate in c.a.	329.065,01
OS7	I	Finiture di opere generali di natura edile	280.430,06
OG3	I	Strade, autostrade, ecc.	177.723,76

# Art. 2 - Modalità di espletamento della procedura di gara

La procedura verrà espletata in modalità completamente telematica, ai senti dell'art. 58 del Codice, mediante la piattaforma telematica di e-procurement istituita dal Comune di Novara e disponibile all'indirizzo web: <a href="https://llpp.comune.novara.it/PortaleAppalti">https://llpp.comune.novara.it/PortaleAppalti</a>

Si invitano i concorrenti a prendere visione del manuale di utilizzo e di presentazione delle offerte telematiche disponibile nella sezione "Istruzioni e manuali" della piattaforma telematica https://llpp.comune.novara.it/PortaleAppalti

Per l'utilizzo della modalità telematica di presentazione delle offerte è necessario che l'Operatore Economico:

- sia in possesso di una firma digitale valida del soggetto che sottoscrive l'istanza di partecipazione e l'offerta;
- sia in possesso di una casella di posta elettronica certificata (PEC);
- si registri alla piattaforma telematica di gara raggiungibile al seguente indirizzo <a href="https://llpp.comune.novara.it/PortaleAppalti">https://llpp.comune.novara.it/PortaleAppalti</a>

ottenendo così una username e una password di accesso all'area riservata dell'operatore economico;

• una volta ottenute le credenziali di accesso alla piattaforma telematica, acceda all'area riservata e dalla sezione "Bandi di gara in corso" scelga la procedura di gara di interesse e selezioni la voce "presenta offerta".

# Avvertenza relative all'accesso al portale telematico:

- al fine di caricare in modo ottimale la documentazione sul Portale Appalti deve essere connessa una sola utenza informatica/stazione personal computer e aperto un solo browser di navigazione per volta. Al termine di ogni sessione, ricordarsi di effettuare il "logout";
- tutti i file vengono caricati in sessione (una sorta di "memoria temporanea" del server) e non sono salvati in maniera permanente finché non viene premuto il pulsante "Salva documenti";
- nel predisporre l'offerta economica sul Portale Appalti, una volta inseriti importi o ribassi offerti, il portale genera automaticamente un file PDF che deve essere scaricato e firmato digitalmente e ricaricato senza apportare alcuna modifica allo stesso;
- in caso di raggruppamenti temporanei, è necessario che sia iscritto al portale almeno il capogruppo, ma è necessario che sia mandatario che mandante/i inseriscano nell'apposito campo il proprio codice fiscale e la propria PEC.

#### Art. 3 - Requisiti e condizioni di partecipazione

Possono partecipare i concorrenti di cui all'art. 45, comma 1, del Codice costituiti da imprese singole o imprese riunite o consorziate, ai sensi dell'art. 48 dello stesso Codice ovvero da imprese che intendano riunirsi o consorziarsi ai sensi dell'articolo 48, comma 8, del Codice, nonché concorrenti con sede in altri stati membri dell'Unione Europea costituiti conformemente alla legislazione vigente nei rispettivi Paesi, in possesso dei seguenti requisiti:

# Requisiti di ordine generale (anche per i Progettisti)

- a) inesistenza di cause di esclusione dalla gara previste dall'art. 80 del Codice;
- b) insussistenza nei confronti dei soggetti individuati dall'art. 85 del D.Lgs. n. 159/2011 e s.m.i., di cause di decadenza, di sospensione o di divieto di cui all'art. 67 o di un tentativo di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 84, comma 4, dello stesso D.Lgs. n. 159/2011 e s.m.i.;
- c) possesso dei requisiti richiesti dalla L. 68/1999 e s.m.i. e dalla L. 383/2001 e s.m.i.;

# Requisiti di idoneità tecnico professionale

- d) iscrizione alla C.C.I.A.A. per l'attività oggetto della presente selezione;
- e) possesso dei requisiti di cui all'art. 26, comma 1, lettera a), del D.Lgs. 81/2008 e s.m.i.;

#### Requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-organizzativa

- f) per la categoria prevalente OG1: attestazione SOA OG1, Classifica III;
- g) per la categoria scorporabile a qualificazione obbligatoria OG11: attestazione SOA OG11, Classifica II;
- h) per la categoria scorporabile a qualificazione obbligatoria OS6: attestazione SOA OS6, Classifica III;
- i) per la categoria scorporabile a qualificazione obbligatoria OS13: attestazione SOA OS13, Classifica II;

l) per la categoria scorporabile a qualificazione obbligatoria OS7: attestazione SOA OS7, Classifica I; m) per la categoria scorporabile a qualificazione obbligatoria OG3: attestazione SOA OG3, Classifica I;

In caso di R.T.I., i requisiti di ammissione devono essere così posseduti e dichiarati:

- quelli di cui alle lettere da a) ad e) da ciascun soggetto costituente il raggruppamento;
- quelli di cui alle lettere da f) ad m), devono essere posseduti cumulativamente dal raggruppamento temporaneo, a pena di esclusione.

Ai sensi dell'art. 59, comma 1-bis del Codice, i requisiti minimi per lo svolgimento della progettazione oggetto del presente affidamento, devono essere posseduti dalle imprese attestate per <u>prestazioni di sola costruzione</u> attraverso un progettista raggruppato o indicato in sede di offerta, in grado di dimostrarli, scelto tra i soggetti di cui all'articolo 46, comma 1, del Codice; le imprese attestate per <u>prestazioni di progettazione e costruzione</u> documentano i requisiti per lo svolgimento della progettazione esecutiva laddove i predetti requisiti non siano dimostrati dal proprio staff di progettazione.

Per le imprese aventi sede in un altro Stato aderente all'Unione Europea, è necessaria l'iscrizione ad Albi o Liste Ufficiali del proprio Stato di appartenenza per la categoria e l'importo corrispondenti a quanto richiesto per le imprese italiane.

E' fatto altresì divieto di partecipare alle imprese che si trovino, rispetto ad un altro partecipante alla presente gara, in una delle <u>situazioni di controllo di cui all'art. 2359 del Codice Civile</u> o in una qualsiasi relazione, anche di fatto, se la situazione di controllo o la relazione comporta che le offerte sono imputabili ad un unico centro decisionale.

Saranno esclusi dalla gara i concorrenti per i quali l'Amministrazione Appaltante accerterà, dopo l'apertura delle offerte economiche, che le relative offerte sono imputabili ad un unico centro decisionale, sulla base di univoci elementi.

# Requisiti di capacità economica e finanziaria per i progettisti

E' richiesto l'avvenuto espletamento, negli ultimi dieci anni, di servizi attinenti all'Architettura ed all'Ingegneria, di cui all'art. 3, lett. vvvv] del Codice, relativi a lavori appartenenti ad ognuna delle "ID-Opere" dei lavori cui si riferiscono i servizi da affidare, individuate sulla base delle elencazioni contenute nel D.M. 17 giugno 2016, per un importo globale per ogni "ID-Opera" pari a due volte l'importo stimato dei lavori cui si riferisce la prestazione;

Gli importi minimi dei lavori, per categorie e ID, sono riportati nella seguente tabella.

M	Prestazi	ioni a CORPO		% sul		
n		Descrizione delle cate- gorie (e sottocategorie disaggregate) di lavo- razioni omogene	Lavori «1» (L)	T)   curezza da   Totale	$\ll T = 1 + 2 \% (L$	totale
Categoria prevalente	OG1	Edifici civili e indu- striali	795.066,72	20.000,00	815.066,72	28,64%

OG1	OS1	Lavori in terra	23.440,90	1.000,00	24.440,90	0,86%
	OS24	Verde e arredo urbano	20.314,20	1.000,00	21.314,20	0,75%
Totale	OG1	Edifici civili e indu- striali	838.821,82	22.000,00	860.821,82	30,26%
Categoria scorpora bile	OG11	Impianti tecnologici	465.876,24	8.200,01	474.076,25	16,66%
	OS6	Finiture di opere generali materiali, lignei, plastici, metallici, vetro	703.961,15	19.000,00	722.961,15	25,41%
	OS13	Strutture prefabbricate in c.a.	319.065,01	10.000,00	329.065,01	11,57%
	OS7	Finiture di opere generali di natura edile	265.430,06	15.000,00	280.430,06	9,86%
	OG3	Strade, autostrade, ecc	172.723,76	5.000,00	177.723,76	6,25%
			2.765.878,04	79.200,01	2.845.078,05	100%

La comprova dei requisiti di capacità tecnica e professionale, da dimostrare da parte dell'aggiudicatario, è fornita in uno dei seguenti modi:

- copia dei certificati rilasciati dal committente pubblico e/o privato, con l'indicazione dell'oggetto, dell'importo e del periodo di esecuzione dei servizi;
- dichiarazione del concorrente, contenente l'oggetto del contratto, il CIG (ove disponibile) e il relativo importo delle prestazioni a cui si fa riferimento, il nominativo del committente e la data di stipula del contratto e/o copie delle fatture relative al periodo richiesto.

Dalla documentazione deve comunque risultare:

- Descrizione servizio
- Data di affidamento
- Periodo temporale di svolgimento servizio
- Gli estremi di affidamento del servizio (contratto determinazione ecc) e il committente
- L'importo del servizio reso
- Nominativi dei professionisti che hanno reso il servizio
- Percentuale di esecuzione riferibile al concorrente

- Per i concorrenti che partecipano in forma di raggruppamento temporaneo, l'indicazione del componente del raggruppamento che ha svolto il servizio.

I servizi che verranno considerati sono quelli conclusi con buon esito e senza contestazione.

Al termine dell'elenco deve essere riportata la sommatoria totale.

La distinta con l'elenco dei servizi svolti deve essere sottoscritta digitalmente.

# Si precisa e stabilisce che:

- a) I raggruppamenti temporanei previsti dall'articolo 46, comma 1, lett. e) del Codice, devono prevedere, quale progettista la presenza di almeno <u>un professionista laureato abilitato da meno di cinque anni all'esercizio della professione</u>, secondo le norme dello Stato membro dell'Unione europea di residenza.
- b) Con riferimento alla tavola Z-1 allegata al D.M. 17 giugno 2016, ai sensi dell'articolo 8 del medesimo decreto "gradi di complessità maggiore qualificano anche per opere di complessità inferiore all'interno della stessa categoria d'opera".
- c) I raggruppamenti temporanei previsti dall'articolo 46, comma 1, lett. e), del Codice, ai sensi dello stesso articolo 48, comma 4, del Codice, nella dichiarazione allegata all'offerta devono specificare le parti del servizio che saranno eseguite dai singoli soggetti riuniti o consorziati. L'obbligo di cui al citato articolo 48, comma 4, di specificazione delle parti del servizio, si ritiene assolto in caso di indicazione, in termini descrittivi, sia delle singole parti del servizio da cui sia evincibile il riparto di esecuzione tra loro, sia di indicazione, in termini percentuali, della quota di riparto delle prestazioni che saranno eseguite dai singoli raggruppati. L'obbligo di indicare le parti del servizio da eseguire spetta indistintamente ai raggruppamenti orizzontali e verticali.
- d) Verranno presi in considerazione ai fini della verifica del raggiungimento dei requisiti, tutti i servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria, di cui all'art.3, lettera vvvv) del Codice, concernenti lo studio di fattibilità, la redazione del progetto di fattibilità tecnica ed economica<sup>1</sup>, del progetto definitivo, del progetto esecutivo e del piano di sicurezza e di coordinamento nonché le attività tecnico-amministrative connesse alla progettazione.
- e) Ai fini della dimostrazione dei requisiti tra i servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria sono ricomprese le prestazioni professionali effettuate, anche per opere pubbliche da realizzarsi tramite finanza di progetto, la partecipazione a concorsi di progettazione<sup>2</sup> e ogni altro servizio propedeutico alla progettazione effettuato nei confronti di committenti pubblici o privati. Ai sensi dell'art. 46, comma 1, lett. a) del Codice, infatti, sono ammessi a partecipare alle procedure di affidamento dei servizi attinenti all'architettura e all'ingegneria gli operatori economici "che rendono a committenti pubblici e privati, operando sul mercato, servizi di ingegneria e di architettura, nonché attività tecnico-amministrative e studi di fattibilità economico-finanziari ad esse connesse".

Il requisito dei servizi svolti non può essere inteso nel senso di limitare il fatturato ai soli servizi specificamente posti a base di gara. Trattandosi di affidamento della progettazione, ai fini della dimostrazione della specifica esperienza, in relazione ad ognuna delle classi e categorie dei lavori cui si riferiscono i servizi da affidare, detti requisiti sono dimostrati con l'espletamento pregresso di incarichi di progettazione e di coordinamento della sicurezza.

# Gruppo di progettazione

\_

Tipologia Prestazionale	
	SERVIZI PROFESSIONALI

Ovvero il progetto preliminare sino all'entrata in vigore del decreto di cui all'art.23, comma 3 del Codice;

Solo per i progetti premiati o meritevoli di menzione o per i progetti ammessi al secondo grado/fase, nel caso di concorsi ex art.154 commi 4 e 5 del codice, per i quali sia stato acquisito dal concorrente un certificato di buona esecuzione del servizio. Si richiamano all'uopo le linee guida n.1 dell'ANAC che, in merito al riconoscimento dei requisiti speciali, fanno riferimento anche ad "ogni altro servizio propedeutico alla progettazione effettuato nei confronti di committenti pubblici o privati." Il concorso rientra in tale fattispecie, in quanto prestazione propedeutica allo sviluppo dei vari livelli di progettazione.

la progettazione architettonica/edile dovrà essere realizzata da un professionista tecnico abilitato e dovranno essere osservate le norme tecniche vigenti - importo lavori edili anche di efficientamento energetico € 1.479.166,11
l'attività progettuale comprende interventi di carattere strutturale che dovranno essere realizzati da una figura specialistica e dovranno essere rispettate le norme tecniche vigenti − importo lavori strutturali specialistici € 879.721,50
l'attività progettuale comprende interventi di efficientamento energetico e impiantistico che dovranno essere realizzati da una figura specialistica e gli interventi progettuali dovranno essere conformi alle norme vigenti - importo lavori impianti specialistici € 406.990,43
il professionista dovrà possedere i requisiti ai sensi dell'art. 98 del Dlgs 81/08 e s.m.i importo degli oneri della sicurezza € 79.200,01

Per le singole prestazioni si riportano, nel documento allegato "Calcolo della parcella", i calcoli relativi alle singole attività – tutta la redazione progettuale dovrà essere conforme a CAM e al DNSH

#### Precisazioni PNRR

Essendo la procedura in oggetto afferente un investimento pubblico finanziato con le risorse dei **PNRR** (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza), si precisa che:

Sono <u>esclusi</u> dalla procedura di gara gli operatori economici che occupano oltre cinquanta dipendenti, nel caso di omessa produzione, al momento della presentazione dell'offerta, di copia dell'ultimo rapporto periodico sulla situazione del personale maschile e femminile redatto ai sensi dell'articolo 46, Decreto Legislativo n. 198 del 2006, con attestazione della sua conformità a quello eventualmente già trasmesso alle rappresentanze sindacali aziendali e ai consiglieri regionali di parità ovvero, in mancanza, con attestazione della sua contestuale trasmissione alle rappresentanze sindacali aziendali e alla consigliera e al consigliere regionale di parità.

Il concorrente si impegna, a pena di esclusione, in caso di aggiudicazione del contratto, ad assicurare:

- una quota pari al 30 per cento di occupazione giovanile;
- una quota pari al 30 per cento di occupazione femminile;

<u>delle assunzioni necessarie</u> per l'esecuzione del contratto o per la realizzazione di attività ad esso connesse o strumentali.

Sono esclusi dalla procedura di gara gli operatori economici che occupano un numero di dipendenti pari o superiore a quindici e non superiore a cinquanta, che nei dodici mesi precedenti al termine di presentazione dell'offerta hanno omesso di produrre alla Stazione Appaltante di un precedente contratto d'appalto, finanziato in tutto o in parte con i fondi del PNRR o del PNC, la relazione di cui all'articolo 47, comma 3 del Decreto Legge n. 77 del 2021.

# Modalità di verifica dei requisiti di partecipazione

La documentazione comprovante il possesso dei requisiti di carattere generale, tecnico- organizzativo ed economico-finanziario sarà acquisita esclusivamente, ai sensi dell' articolo n. 81, comma 1, del Codice e della Delibera attuativa dell'ANAC n. 464 del 27/07/2022, attraverso l'utilizzo della BDNCP gestita dall'ANAC e, nello specifico, mediante il FVOE.

Pertanto, tutti i soggetti interessati a partecipare alla presente procedura, devono <u>obbligatoriamente</u> registrarsi al sistema, accedendo all'apposito link sul Portale dell'Autorità (Servizi ad accesso riservato – FVOE) secondo le istruzioni ivi contenute, nonché acquisire il PassOE da produrre in sede di partecipazione alla gara.

Per gli operatori economici non residenti e privi di stabile organizzazione in Italia, l'acquisizione della documentazione comprovante il possesso dei requisiti di carattere generale, tecnico- organizzativo ed economico-finanziario sarà effettuata ai sensi dell'articolo 40, comma 1 del DPR n. 445 del 28/12/2000 e la relativa verifica sarà svolta con le modalità previste dall'articolo n. 71, comma 2, del medesimo Decreto.

# Istruzioni in caso di Raggruppamenti temporanei di imprese e/o Consorzi

E' consentita la presentazione di offerte da parte di <u>raggruppamenti temporanei</u> di concorrenti o da parte di consorzi ordinari di concorrenti, di cui all'art. 48 del Codice, anche se non ancora costituiti. In tal caso deve essere presentata, in allegato alla documentazione di gara, apposita dichiarazione firmata digitalmente contenente:

- l'impegno che, in caso di aggiudicazione, le stesse imprese conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza ad una di esse, qualificata come mandatario, che stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e delle mandanti;
- le parti dei lavori che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.

La predetta dichiarazione deve essere allegata alla documentazione amministrativa di ammissione alla gara e pertanto non deve essere inserita nella busta contenente l'offerta economica.

E' vietata qualsiasi modificazione alla composizione dei raggruppamenti temporanei e dei consorzi di cui sopra rispetto a quella risultante dall'impegno presentato in sede di offerta.

Ad aggiudicazione avvenuta, la capogruppo dovrà presentare, conformemente alle prescrizioni di cui alla vigente normativa:

- a) Mandato conferitole dall'impresa mandante;
- b) Procura relativa al mandato di cui al punto a)

La procura deve essere conferita al legale rappresentante dell'impresa capogruppo.

# Nel caso di consorzi di cui all'art. 45, c. 2, lett. e) del Codice:

- nel modelloDGUE devono essere indicate le consorziate per le quali il consorzio concorre;
- ciascuna consorziata per la quale il consorzio concorre deve allegare il proprio modello DGUE, <u>a pena di esclusione;</u>
- in caso di aggiudicazione, le imprese consorziate assegnatarie dell'esecuzione non possono essere diverse da quelle indicate nel modello DGUE;
- alle consorziate è fatto divieto di partecipare, in qualsiasi altra forma, alla medesima gara, ai sensi dell'art. 48, comma 7 del D.Lgs. n. 50/2016; in caso di violazione del predetto divieto, saranno esclusi dalla gara sia il consorzio che la consorziata.

E' fatto divieto, inoltre, ai concorrenti di partecipare alla gara in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ai sensi dell'art. 48, comma 7 del Codice, ovvero di partecipare anche in forma individuale, qualora partecipino alla stessa in raggruppamento o consorzio.

È vietata la partecipazione da parte della medesima impresa a più di un consorzio stabile.

#### 4 - Avvalimento

Non è ammesso l'avvalimento per le categorie scorporabili OG11 e OS13, costituenti strutture impianti ed opere speciali (SIOS), tenuto conto che il loro importo supera il 10% dell'importo totale dei lavori, ai sensi dell'art. 89, co.11, del Codice;

È ammesso l'avvalimento per le restanti categorie, ai sensi dell'art. n. 89 del D.Lgs. n. 50/2016 alle condizioni e prescrizioni di cui al medesimo articolo, <u>a pena di esclusione</u>.

Ai sensi dell'art. 89, comma 1, del Codice, <u>il contratto di avvalimento deve contenere</u>, **a pena di nullità**, <u>la</u> specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria.

# 5 - Subappalto

L'aggiudicatario dovrà obbligatoriamente eseguire direttamente le prestazioni corrispondenti al 70%, in termini economici, dell'importo della categoria prevalente, per cui risultano subappaltabili:

- il restante 30% dell'importo della categoria prevalente;
- il 100% dell'importo delle categorie scorporabili.

L'eventuale subappalto sarà disciplinato dall'art. 105 del Codice.

Qualora l'impresa concorrente intenda avvalersi del subappalto, per le categorie e nella misura sopra riportate, dovrà indicare, in sede di offerta - nel DGUE - quali prestazioni intende subappaltare, tenendo presente che detta dichiarazione costituisce, con le modalità ed i limiti previsti dalla vigente normativa, presupposto necessario ed indispensabile per l'eventuale autorizzazione da parte dell'Amministrazione Comunale.

Si precisa che, in caso di subappalto a soggetto qualificato delle lavorazioni relative a categorie scorporabili a qualificazione obbligatoria, rispetto alle quali il concorrente non sia in possesso della rispettiva qualificazione, la dichiarazione di subappalto delle predette categorie, nella percentuale per la quale il concorrente sia sprovvisto di adeguata qualificazione (per intero o in percentuale), è obbligatoria, pena l'esclusione dalla gara.

# Art. 6 – Modalità e criterio di aggiudicazione

L'appalto è aggiudicato in base al criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa individuata sulla base del miglior rapporto qualità/prezzo, ai sensi dell'art. 95, comma 6, del Codice.

La valutazione dell'offerta tecnica e dell'offerta economica sarà effettuata in base ai seguenti punteggi:

	PUNTEGGIO MASSIMO
Offerta tecnica	70
Offerta economica	30
TOTALE	100

# Criteri di valutazione dell'offerta tecnica

Il punteggio dell'offerta tecnica è attribuito sulla base dei criteri di valutazione elencati di seguito con la relativa ripartizione dei punteggi.

Tabella dei criteri discrezionali (D) e tabellari (T) di valutazione dell'offerta tecnica

A	ORGANIZZAZIONE DEL CANTIERE E STRUTTURA ORGANIZZATIVA DELL'IMPRE- SA				
crite	criterio		n.	sub-criteri di valutazione	punti D
			A.1	Struttura organizzativa dell'Impresa	5
			A.2 Organizzazione cantiere e proposte innovative		10
TIL	ASPETTI QUALIFICAN- TI L'ESECUZIONE DEI LAVORI		A.3	Mitigazione impatto del cantiere	10
LAV			A.4	Metodologie CAM	10
		A	A.5	Sicurezza e controllo accessi	5
В	B PROPOSTE MIGLIORATIVE				

criter	rio	punti	n.	sub-criteri di valutazione	punti D
DOCUMENTAZIONE TECNICO-ILLUSTRATI- VA DELLE PROPOSTE MIGLIORATIVE		22	B.1	proposte finalizzate a ottimizzare l'inte- grazione, le strutture portanti prefabbri- cate, la manutenibilità e la gestione nel tempo delle opere oggetto di intervento	12
			B.2	proposte finalizzate a ottimizzare le tempi- stiche di fine lavori e prima della presa in consegna dell'opera	10
<i>C</i>	POSSESSO CERTI	FICAZ	ZIONI IN	MPRESA	
criterio		punti			punti T
CERTIFICAZIONE RE- SPONSABILITA' SO- CIALE D'IMPRESA		8	(Social	Accontability ) SA8000 o equivalente	8
TOT	ALE PUNTI	70		·	

# Con riferimento alla "<u>Valutazione dei criteri qualitativi-discrezionali</u>", le offerte saranno valutate sulla base dei sotto indicati criteri motivazionali:

# A - Organizzazione del cantiere e struttura organizzativa dell'impresa:

I concorrenti devono presentare le proprie soluzioni organizzative mediante un elaborato grafico specifico cronoprogramma e mediante una relazione descrittiva, nella quale dovranno essere esplicitate e motivate, in termini di efficienza ed efficacia, la modalità di organizzazione del cantiere, le procedure organizzative adottate per la mitigazione dell'impatto dei lavori (inquinamento acustico, visivo, polveri, ecc.), il programma esecutivo dei lavori suddiviso per aree di cantiere dello stesso edificio, anche in riferimento a tutte le lavorazioni che concorrono alla realizzazione dell'opera, alle risorse umane e mezzi d'opera che si intendono impegnare, comprese le ditte subappaltatrici, indicante tempi di esecuzione e ammontare presunto, parziale e progressivo, tempi di avanzamento dei lavori alle scadenze contrattualmente stabilite per la liquidazione dei certificati di pagamento, ecc.

La documentazione complessiva dovrà essere riportata in massimo tre facciate in formato A4

Il punteggio verrà assegnato con il metodo del **confronto a coppie** purché vi siano almeno tre concorrenti. Il concorrente si impegna a **rispettare quanto indicato.** 

La Commissione apprezzerà la sinteticità e la chiarezza espositiva degli elaborati presentati quale criterio di valutazione.

La presentazione della documentazione richiesta relativamente al presente parametro è OBBLIGATORIA.

# **Sub-criterio A.1 – Struttura organizzativa dell'impresa** (il punteggio sarà variabile da 0 a 5)

La Commissione riterrà più adeguate le offerte che proporranno l'organizzazione dell'impresa più efficiente ed efficace per la conduzione e gestione dell'appalto, in considerazione della tipologia di professionalità, specializzazione, ruolo, esperienza in ambito di direzione di cantiere di lavori affini (riqualificazione di edifici vincolati dall'Ente di tutela con presenza di attività istituzionali di rilievo).

La Commissione valuterà le proposte alla luce di quanto evidenziato negli estratti dei curricula vitae dei responsabili proposti in appalto, in considerazione delle esperienze, professionalità, specializzazioni più consone alla gestione dei lavori di cui trattasi

# Sub-criterio A.2 – Organizzazione cantiere e proposte innovative (il punteggio sarà variabile da 0 a 10)

La Commissione riterrà più adeguate le offerte che ottimizzeranno in maniera più esauriente ed efficace l'organizzazione logistica del cantiere e l'esecuzione delle lavorazioni in considerazione della complessità dell'edificio e della presenza continuativa di persone terze in prossimità e/o in corrispondenza delle aree oggetto di intervento.

La Commissione, a partire da quanto riportato nel progetto esecutivo e in particolare nelle indicazioni del piano di sicurezza e coordinamento, procederà alle sue valutazioni tenendo conto sia delle fasi operative proposte (anche attraverso schemi grafici che rimandano al cronoprogramma) per le principali aree di intervento e/o per le fasi dell'intervento che maggiormente impattano sull'attività degli uffici, sia dei percorsi individuati per accedere alle aree di intervento e delle vie di esodo proposte in caso di emergenza.

In particolare, la Commissione riterrà più adeguate le offerte che, nella propria organizzazione del cantiere:

- meglio valuteranno le tempistiche di occupazione delle zone oggetto di intervento, alla luce dell'esigenza di minimizzare gli impatti sulle attività degli utenti dell'edificio, anche tenendo conto dell'impossibilità di prevedere in modo puntuale la programmazione delle relative attività;
- -proporranno i migliori livelli di controllo dell'impatto dei lavori e assicureranno la più ampia accessibilità degli spazi residenziali nel rispetto delle seguenti esigenze:
- evitare l'interruzione dell'accessibilità delle diverse parti dell'edificio non interessate dall'intervento durante il corso dei lavori;
- ridurre al minimo la superficie dell'area impegnata dalle attrezzature e servizi del cantiere fisso;
- migliorare l'organizzazione operativa del cantiere intesa come ottimizzazione e sviluppo del cantiere stesso, pur garantendo i più alti standard di sicurezza per le maestranze e di gestione delle interferenze (maestranze, mezzi meccanici etc.) derivanti dalla compresenza delle maestranze delle ditte esecutrici e dei fruitori dell'edificio;
- garantire in ogni fase del cantiere le condizioni previste in caso di emergenza e di evacuazione degli utenti dell'edificio

# Sub-criterio A.3 – Mitigazione impatto del cantiere (il punteggio sarà variabile da 0 a 10)

La Commissione riterrà più adeguate le proposte che descriveranno in modo più approfondito e puntuale, evitando riferimenti generici e non contestualizzati, gli apprestamenti e quanto necessario alla riduzione e mitigazione dell'impatto relativo a rumore, polveri e vibrazioni sia nei confronti dei fruitori e residenze limitrofe.

La Commissione valuterà inoltre come migliori le proposte che miglioreranno, dal punto di vista estetico, l'impatto e la visibilità del cantiere nei confronti del contesto urbano.

# **Sub-criterio A.4** – **Metodologie CAM** (il punteggio sarà variabile da 0 a 10)

La Commissione privilegerà le offerte che presentano modalità operative e azioni di tutela più efficaci e meglio contestualizzate nel cantiere di cui trattasi, a partire da quanto prescritto nel progetto in gara, in merito ad ognuno dei seguenti argomenti facenti riferimento al paragrafo 2.5 dei CAM Edilizia:

- ·Demolizioni e rimozione dei materiali
- ·Materiali usati nel cantiere
- ·Prestazioni ambientali
- ·Personale di cantiere

La Commissione valuterà come più adeguate le offerte che presentano soluzioni atte a rendere più agevoli le azioni di verifica di conformità e controllo tecnico-amministrativo di competenza della stazione appaltante e/o della direzione lavori e garantiscono un più rapido riscontro, nel corso dei lavori, tra quanto previsto contrattualmente e quanto effettivamente realizzato in materia di rispetto dei C.A.M..., in ordine alle proposte offerte –per ogni argomento come sopra elencato- per gli schemi documentali, le modalità operative e procedurali di presentazione della documentazione tecnica e amministrativa (rapporti di prova, documentazione tecnica del fabbricante, schede di sicurezza, attestati di formazione, ....) necessaria a dimostrare la rispondenza delle proprie scelte e la conformità dei prodotti utilizzati ai CAM di riferimento

# Sub-criterio A.5 – Sicurezza e controllo accessi (il punteggio sarà variabile da 0 a 5)

"La Commissione valuterà come migliori le proposte che descriveranno le misure di sicurezza più efficaci ed efficienti al fine di garantire l'inaccessibilità temporanea da parte di terzi alle aree di cantiere in funzione della durata prevista delle lavorazioni in ogni singola area (es. misure, segnaletica e apprestamenti nel caso di lavorazioni di breve o lunga durata) e il divieto da parte delle maestranze (compresi subappaltatori e fornitori) di accedere alle aree dell'edificio non oggetto di cantiere, nell'ottica di assicurare, da un lato, l'incolumità dei soggetti terzi autorizzati ad accedere all'edificio ma non alle aree di cantiere, e, dall'altro, evitare che le

maestranze impiegate per l'esecuzione dei lavori oggetto d'appalto possano interferire con le attività extracantiere.

In particolare, la Commissione riterrà più adeguate le offerte meglio orientate:

- -a minimizzare il rischio di introduzione in aree non autorizzate da parte delle maestranze impiegate nelle lavorazioni e di effrazione da parte di eventuali terzi esterni al cantiere
- -ad individuare azioni concretamente adottabili per la riduzione dei rischi di interferenza fra il cantiere e la circolazione pedonale e veicolare, interna ed esterna all'edificio;
- -ad implementare il sistema di controllo e sorveglianza del cantiere e delle aree limitrofe aperte al pubblico, mediante la predisposizione di un sistema elettronico di controllo degli accessi, l'installazione di un sistema di videosorveglianza e l'integrazione del sistema di illuminazione esistente nelle aree esterne."

# **B** - Proposte migliorative:

Il concorrente può presentare una proposta che comprenda materiali edili/strutturali ed impiantistici alternativi, migliorativi rispetto a quelli previsti nel progetto posto a base di gara anche con riferimento al rispetto dei CAM e dei materiali di recupero .

La documentazione complessiva dovrà essere riportata in massimo tre facciate in formato A4

Il punteggio verrà assegnato con il metodo del **confronto a coppie** purché vi siano almeno tre concorrenti.

Il concorrente si impegna a rispettare quanto indicato, a seguito di accettazione da parte della DL.

La Commissione apprezzerà la sinteticità e la chiarezza espositiva degli elaborati presentati quale criterio di valutazione.

La presentazione della documentazione richiesta relativamente al presente parametro è OBBLIGA-TORIA.

# Sub-criterio B.1 – Proposte finalizzate a ottimizzare l'integrazione, le strutture portanti prefabbricate, la manutenibilità e la gestione nel tempo delle opere oggetto di intervento (il punteggio sarà variabile da 0 a 12)

La Commissione valuterà come più adeguate le soluzioni meglio finalizzate a garantire l'ottimizzazione degli interventi manutentivi per le opere e impianti realizzati per quanto riguarda:

- le modalità di intervento e gestione di eventuali guasti / disservizi / malfunzionamenti anche dopo il collaudo provvisorio anche da parte delle ditte installatrici / fornitori;
- le condizioni previste dalle garanzie che saranno rilasciate sugli impianti e opere.

La Commissione giudicherà altresì come più adeguate le offerte che proporranno le migliori soluzioni riferite agli interventi manutentivi previsti per gli impianti.

# Sub-criterio B.2 – Proposte finalizzate a ottimizzare le tempistiche di fine lavori e prima della presa in consegna dell'opera (il punteggio sarà variabile da 0 a 10)

La Commissione riterrà più adeguate le offerte che proporranno le soluzioni migliori dal punto di vista informatico al fine di consentire, in fase di esercizio dell'edificio e dei suoi impianti, una più efficace ed efficiente azione di controllo da parte della Committenza in merito alle attività manutentive appaltate a ditte esterne (Manutentore).

In particolare la Commissione valuterà come migliori le proposte che meglio descriveranno e illustreranno dettagliatamente le azioni volte a raggiungere il suddetto obiettivo, tra le quali:

- -esaminare lo stato dell'arte per quanto riguarda le attuali modalità di controllo da parte della Committenza nei confronti del Manutentore e proporre, di conseguenza, azioni che siano adattabili alle esigenze della prima;
- -favorire la piena conoscenza dello stato di consistenza e di conservazione dell'edificio e degli impianti da parte della Committenza;
- -favorire anche nella fase di esecuzione dei lavori il flusso di informazioni (di tipo tecnico, operativo, gestionale ed economico), attraverso un'opportuna condivisione delle stesse, tra manutentore incaricato, impresa aggiudicataria dei lavori oggetto del presente appalto, committenza relativamente all'immobile e ai suoi impianti;
- offrire formazione e assistenza al personale dell'ufficio preposto/gestore (ATC Piemonte Nord) incaricato alla manutenzione *post operam* dell'immobile, con l'indicazione anche del periodo di assistenza fornita.

# C – Possesso certificazioni impresa:

# Sub-criterio C.1 – Certificazione responsabilità sociale d'impresa

Il concorrente può dichiarare il possesso della certificazione "(Social Accontability ) SA8000 o equivalen-

I <u>punteggi</u> riservati al "merito tecnico" dell'offerta relativamente ai **sub parametri A.1)**, **A.2)**, **A.3)**, **A.4)**, **A.5)**, **B.1)** e **B.2)**, saranno assegnati dalla Commissione Giudicatrice con il metodo del "confronto a coppie" di cui alle Linee Guida n. 2, di attuazione del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50, recanti "Offerta economicamente più vantaggiosa" dell'ANAC, sulla base del criterio b), punto V, applicando il metodo aggregativo-compensatore.

#### In caso di un numero di concorrenti inferiore a tre:

- i coefficienti sono determinati sulla media dei coefficienti attribuiti discrezionalmente dai singoli commissari, come previsto dalle Linee Guida n. 2, di attuazione del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50, recanti "Offerta economicamente più vantaggiosa" dell'ANAC, sulla base del criterio a), punto V, dove il coefficiente attribuito è espressione dei seguenti giudizi:

GIUDIZIO	COEFFICIENTI
eccellente	1
ottimo	0,9
buono	0,8
discreto	0,7
sufficiente	0,6
mediocre	0,5
insufficiente	0,4
scarso	0,3
inadeguato	0,2
nullo	0

- viene calcolata la media dei coefficienti attribuiti dai commissari a ciascuna offerta per il singolo parametro (coefficiente provvisorio); quindi, qualora nessuna offerta abbia ottenuto il coefficiente 1, tale coefficiente viene attribuito alla migliore offerta e le altre vengono conseguentemente riparametrate (coefficiente definitivo);
- il coefficiente definitivo così ottenuto viene moltiplicato per il punteggio massimo attribuibile al singolo parametro.

Il **punteggio** relativo al **sub parametro C.1)** sarà assegnato dalla Commissione Giudicatrice nella misura specificamente sopra indicata (metodo SI'/NO).

La Commissione si riserva di non prendere in considerazione una o più proposte dei concorrenti se giudicate non coerenti, inopportune, inefficaci, ecc., dandone atto nel verbale di gara. L'appaltatore sarà vincolato nell'esecuzione delle opere a quanto offerto, dichiarato e proposto ed assunto a base per le valutazioni e le attribuzioni dei punteggi correlati agli elementi e subelementi sopra illustrati da parte della preposta Commissione Giudicatrice - nella propria offerta tecnica.

Si precisa che la realizzazione delle proposte contenute nell'offerta tecnica non comporterà l'attribuzione di specifici compensi economici ulteriori al prezzo contrattuale derivante dall'offerta economica presentata in sede di gara.

L'offerta tecnica presentata dal concorrente aggiudicatario integrerà l'oggetto del contratto e la relativa realizzazione deve quindi intendersi completamente ed esclusivamente compensata con il prezzo contrattuale.

La mancata presentazione della documentazione obbligatoria di cui al parametro A e parametro B comporterà l'attribuzione al concorrente del punteggio pari a zero relativamente a ciascun sub parametro considerato e quindi, di conseguenza, l'esclusione dall'eventuale confronto a coppie.

La mancata osservanza di quanto offerto in sede di gara costituirà un grave inadempimento contrattuale. Nel caso in cui l'appaltatore, in sede di esecuzione del contratto, non adempia in tutto od in parte a quanto presentato nell'offerta tecnica oggetto del presente bando, sarà applicato quanto previsto nel Capitolato speciale d'appalto.

# C) OFFERTA ECONOMICA Massimo punti 30

L'offerta economica deve essere espressa in ribasso percentuale sull'importo posto a base di gara, suddiviso per lavori e servizi, secondo quanto di seguito indicato:

- ribasso percentuale da applicare sull'importo posto a base di gara, relativamente ai lavori max punti 25
- ribasso percentuale da applicare sull'importo posto a base di gara, relativamente alla progettazione esecutiva

max punti 5

Il punteggio relativo al **prezzo** sarà calcolato dalla Commissione di gara in misura proporzionale applicando le seguenti formule:

#### Ri/Rmax\*25

dove: Ri = il ribasso percentuale formulato dal concorrente iesimo sull'importo dei <u>lavori;</u> Rmax = il ribasso percentuale massimo offerto

#### Ri/Rmax\* 5

dove: Ri = il ribasso percentuale formulato dal concorrente iesimo sull'importo dei <u>servizi</u>; Rmax = il ribasso percentuale massimo offerto

Si precisa che in caso di cifre decimali scaturite dall'applicazione delle formule di proporzionalità, si considererà fino alla terza cifra decimale.

Per l'individuazione di eventuali **offerte anormalmente bass**e, si procederà secondo i criteri stabiliti dall'art. 97, comma 3, del D.Lgs.n. 50/2016 e s.m.i.

La procedura di verifica delle offerte individuate come anomale è quella fissata dallo stesso art. 97 del D.Lgs. n. 50/2016, commi 1,4, 5, 6 e 7.

L'Amministrazione si riserva la facoltà, in caso di fallimento o di risoluzione del contratto ai sensi dell'art.110 del D.Lgs. n. 50/2016, di interpellare progressivamente i soggetti che hanno partecipato all'originaria procedura di gara, risultanti dalla relativa graduatoria, al fine di stipulare un nuovo contratto per l'affidamento del completamento dei lavori. Si procederà all'interpello a partire dal soggetto che ha formulato la prima migliore offerta, escluso l'originario aggiudicatario

# Art. 7 - Modalità di presentazione e criteri di ammissibilità delle offerte

I soggetti interessati dovranno far pervenire il PLICO telematico, formato secondo le istruzioni e modalità contenute nel manuale presente nella sezione "Istruzioni e manuali" e di seguito succintamente indicate, entro e non oltre le ore 12:00 del giorno 27/01/2023, pena l'esclusione dalla gara.

Ad avvenuta scadenza del sopra indicato termine, non sarà riconosciuta valida alcuna offerta, anche se sostitutiva o aggiuntiva a quella precedente.

Qualora le dichiarazioni e/o attestazioni e/o offerte, richieste in capo al legale rappresentante, siano sottoscritte da un soggetto diverso dallo stesso e quindi da un procuratore (generale o speciale), il concorrente dovrà produrre copia della procura (generale o speciale).

La gara in oggetto sarà espletata in modalità completamente telematica, attraverso la piattaforma di e-procurement denominata d'ora in poi "Piattaforma" disponibile al seguente indirizzo web: https://llpp.comune.novara.it/PortaleAppalti.

Non saranno ammesse offerte presentate in modalità cartacea o via PEC.

I concorrenti, per presentare le offerte, dovranno registrarsi sulla Piattaforma, ottenendo così le credenziali di accesso e inviare tutta la documentazione telematica indicata firmata digitalmente.

Per l'ammissione alla gara, il plico elettronico dovrà pervenire mediante l'utilizzo della Piattaforma entro il termine perentorio sopra indicato.

La Piattaforma telematica prevede il caricamento delle seguenti buste/plichi telematici:

- busta telematica A, contenente la DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA;
- busta telematica B, contenente l'OFFERTA TECNICA;
- busta telematica C, contenente l'OFFERTA ECONOMICA.

Per ciascun singolo file da inviare e di cui è composta l'offerta, ciascun operatore economico ha a disposizione una capacità pari alla dimensione massima di 10 MB per il singolo file e di 30MB per ciascuna Busta telematica.

L'offerta ha validità di 180 giorni dalla data di scadenza di presentazione delle offerte.

Con il solo fatto della presentazione dell'offerta, si intendono accettati, da parte dei concorrenti, tutti gli oneri, atti e condizioni del Capitolato speciale d'appalto e dei suoi allegati.

# **Commissione Giudicatrice**

La Commissione Giudicatrice è nominata dopo la scadenza del termine per la presentazione delle offerte ed è composta da n. 3 membri, esperti nello specifico settore cui si riferisce l'oggetto del contratto. In capo ai Commissari, non devono sussistere cause ostative alla nomina ai sensi dell'articolo 77, commi 4, 5 e 6, del Codice. A tal fine viene richiesta, prima del conferimento dell'incarico, apposita dichiarazione.

La composizione della Commissione Giudicatrice e i curricula dei componenti sono pubblicati sul profilo del Committente nella sezione "Amministrazione trasparente".

La Commissione Giudicatrice è responsabile della valutazione delle offerte tecniche ed economiche dei concorrenti e di regola, lavora a distanza con procedure telematiche che salvaguardino la riservatezza delle comunicazioni.

# Presentazione offerta

L'operatore economico concorrente dovrà presentare la documentazione di seguito indicata:

# 7.A - Busta telematica "A - DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA".

In una prima busta telematica, denominata "A – Documentazione amministrativa", dovranno essere inseriti la domanda di partecipazione e le eventuali dichiarazioni integrative, il DGUE nonchè l'ulteriore documentazione a corredo, in relazione alle diverse forme di partecipazione.

In particolare, dovrà contenere i seguenti documenti digitali, a pena di esclusione:

7.A.1 <u>Domanda di partecipazione alla gara in competente bollo da € 16,00</u> con annessa <u>dichiarazione sostitutiva resa ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n. 445/2000</u>, utilizzando preferibilmente l'apposito modulo predisposto dall'Amministrazione Comunale (modello A), allegato al presente disciplinare, sottoscritto digitalmente dal legale rappresentante del concorrente, <u>pena l'esclusione dalla gara.</u> La domanda può essere sottoscritta anche da un procuratore del legale rappresentante e, in tal caso, deve essere trasmessa, <u>a pena di esclusione</u>, copia della relativa procura in copia autentica, resa ai sensi dell'art. 18, comma 2, del D.P.R. 445/00.

Si precisa che, in caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti, la domanda sottoscritta digitalmente deve essere presentata da tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o consorzio, pena l'esclusione dalla gara.

La domanda di partecipazione deve essere presentata nel rispetto di quanto stabilito dal D.P.R. n. 642/72 in ordine all'assolvimento dell'imposta di bollo. La suddetta imposta del valore di € 16,00 può essere assolta secondo una delle seguenti modalità:

- a) virtuale, nel caso in cui il concorrente possegga la necessaria autorizzazione;
- b) con contrassegno telematico.

In entrambi i casi, il concorrente dovrà obbligatoriamente compilare, sottoscrivere digitalmente ed inserire nella busta amministrativa, il "Modello imposta di bollo per istanza di partecipazione" messo a disposizione dalla Stazione Appaltante.

In caso di mancato assolvimento dell'imposta di bollo, si procederà ad inoltrare relativa segnalazione, entro il termine di trenta giorni, alla competente Agenzia delle Entrate, ai fini della regolarizzazione, ai sensi degli artt. 19 e seguenti del D.P.R. 642/1972.

Si precisa inoltre che il concorrente, nell'istanza di partecipazione dovrà altresì dichiarare, a sensi degli articoli 46 e 47 del D.P.R. 28/12/2000, n. 445:

- la forma di partecipazione alla procedura di gara;
- il possesso dei requisiti di idoneità tecnico professionale di cui al comma 1, lettera a), art. 26, del D.Lgs. n. 81/2008 e s.m.i.;
- l'esistenza di eventuali motivate ragioni che si oppongano alla pubblicazione di dati perché la loro diffusione potrebbe essere lesiva delle leggi, dei legittimi interessi commerciali dei partecipanti o della concorrenza;
- di accettare, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni contenute nel bando di gara, nel disciplinare di gara, nelle risposte ai quesiti, nel Capitolato d'Appalto e negli altri documenti tecnici;
- di aver esaminato tutti gli elaborati progettuali, di avere preso conoscenza delle condizioni locali, della viabilità di accesso, di aver verificato le capacità e le disponibilità, compatibili con i tempi di esecuzione previsti nonché di tutte le circostanze generali e particolari suscettibili di influire sulla determinazione dei prezzi, sulle condizioni contrattuali e sull'esecuzione dei lavori e di aver giudicato i lavori stessi realizzabili, gli elaborati progettuali adeguati ed i prezzi nel loro complesso remunerativi e tali da consentire il ribasso offerto, di aver verificato la disponibilità della manodopera necessaria per l'esecuzione dei lavori nonché della disponibilità di attrezzature adeguate all'entità, tipologia e categoria dei lavori oggetto dell'appalto per il quale l'impresa concorre;
- di impegnarsi ad applicare nei confronti dei propri lavoratori, il Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro di Settore, il contratto integrativo regionale vigente, firmati dalle OO.SS. maggiormente rappresentative o gli accordi locali integrativi vigenti se migliorativi, sia dal punto di visto retributivo, previdenziale che del livello di inquadramento;
- che, alla data di presentazione dell'offerta, l'impresa non si è avvalsa di piani individuali di emersione di cui alla legge n. 383/2001 ovvero di essersi avvalsa di piani individuali di emersione di cui alla legge 383/2001 ma che il periodo di emersione si è concluso.
- di essere a conoscenza che la consegna dei lavori potrà avvenire anche prima della stipulazione del contratto, dichiarando a tal fine la propria disponibilità in caso di richiesta da parte del Comune di Novara;
- di essere a conoscenza che, ai sensi dell'art. 43 del D.Lgs. n. 286/1998, ogni accertamento nei confronti dell'aggiudicataria per atti o comportamenti discriminatori è sanzionato con la revoca dell'appalto e con l'impedimento della partecipazione alle gare di appalto dell'Amministrazione Comunale per i due anni successivi;
- di autorizzare l'Amministrazione Comunale a concedere la presa visione e/o a rilasciare copia di tutta la documentazione presentata per la partecipazione alla procedura di gara in oggetto, in presenza di espressa richiesta di accesso agli atti in base alla normativa vigente.

In caso contrario, dichiara di aver precisato analiticamente, all'interno dell'offerta tecnica, come indicato nel paragrafo "Contenuto della Busta B – Offerta tecnica", quali sono le informazioni e/o documentazioni riservate che costituiscono <u>segreto tecnico o commerciale</u> per le quali manifesta la volontà di non autorizzare l'accesso agli atti, comprovando ed indicando le specifiche motivazioni della sussistenza di tali segreti.

- di essere edotto degli obblighi derivanti dal <u>DPR 16 aprile 2013 n. 62</u> (Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell'art. 54 del D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165). L'impresa concorrente dovrà altresì dichiarare nel modello A):
  - di essere a conoscenza che la violazione degli obblighi derivanti dal DPR 16 aprile 2013 n. 62 (Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell'art. 54 del D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165) costituisce causa di risoluzione;
  - di essere a conoscenza di quanto previsto dal combinato disposto dell'art. 53, comma 16-ter del D.Lgs. n. 165/2001 e dell'art. 21 del D.Lgs. n. 39/2013:

"I dipendenti che, negli ultimi tre anni di servizio, hanno esercitato poteri autoritativi o negoziali per conto delle pubbliche amministrazioni di cui all'art.11, comma 2, non possono svolgere, nei tre anni successivi alla cessazione del rapporto del pubblico impiego, attività lavorativa o professionale presso i soggetti privati destinatari dell'attività della pubblica amministrazione svolta attraverso i medesimi poteri. I contratti conclusi e gli incarichi conferiti in violazione di quanto previsto dal presente comma sono nulli ed è fatto divieto ai soggetti privati che li hanno conclusi o conferiti di contrattare con le pubbliche amministrazioni per i successivi tre anni con obbligo di restituzione dei compensi eventualmente percepiti e accertati ad essi riferiti";

"sono considerati dipendenti delle pubbliche amministrazioni anche i soggetti titolari di uno degli incarichi di cui al D.Lgs. n. 39/2013, ivi compresi i soggetti esterni con i quali l'amministrazione, l'ente pubblico o l'ente di diritto privato in controllo pubblico stabilisce un rapporto di lavoro subordinato o autonomo. Tali divieti si applicano a far data dalla cessazione dell'incarico".

- di essere informato, ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 (GDPR), e dell'art. 13 del D. Lgs.n. 196/2003 in materia di protezione dei dati personali, che i dati forniti saranno utilizzati dagli uffici esclusivamente per le finalità di gestione della procedura e saranno trattati successivamente per le finalità connesse alla gestione dell'affidamento, nel rispetto della normativa specifica di cui al D.Lgs. 50/2016 "Codice dei contratti pubblici";
- l'eventuale esistenza, nei confronti del Comune di Novara, di debiti scaduti di natura tributaria e/o patrimoniale, di situazioni debitorie e/o il mancato rispetto di eventuali piani di rateizzazione approvati dal Comune di Novara.

Ai sensi dell'art. 75 del D.P.R. 445/00, qualora in seguito ai controlli effettuati d'ufficio dall'Amministrazione Comunale ai sensi dell'art. 71 del D.P.R. 445/00, emerga la non veridicità del contenuto della predetta dichiarazione sostitutiva, l'aggiudicatario decadrà da ogni beneficio conseguente all'eventuale provvedimento di aggiudicazione e alla successiva stipulazione del contratto d'appalto. La decadenza dai benefici comporterà il risarcimento del danno in misura non inferiore alla differenza tra la prima e la seconda migliore offerta.

# 7.A.2 DGUE – Documento di gara unico europeo

Il concorrente compila il DGUE di cui allo schema allegato al DM del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti del 18 luglio 2016 e s.m.i., allegato al presente disciplinare, secondo quanto di seguito indicato.

Parte I – Informazioni sulla procedura di appalto e sull'amministrazione aggiudicatrice o ente aggiudicatore

Compilata dalla Stazione Appaltante.

# Parte II - Informazioni sull'operatore economico

Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti. Contiene le informazioni sull'eventuale avvalimento e sul ricorso al subappalto.

# In caso di ricorso all'avvalimento si richiede la compilazione della sezione C

Il concorrente indica la denominazione dell'operatore economico ausiliario e i requisiti oggetto di avvalimento.

Il concorrente, per ciascun ausiliaria, allega:

- 1) DGUE, a firma dell'ausiliaria, contenente le informazioni di cui alla parte II, sezioni A e B, alla parte III, alla parte IV, in relazione ai requisiti oggetto di avvalimento, e alla parte VI;
- dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 1, del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., sottoscritta dall'ausiliaria, con la quale quest'ultima si obbliga, verso il concorrente e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell'appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente:
- 3) dichiarazione sostitutiva di cui all'art. 89, comma 7, del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., sottoscritta dall'ausiliaria con la quale quest'ultima attesta di non partecipare alla gara in proprio o come associata o consorziata;
- 4) originale o copia autentica del contratto di avvalimento, in virtù del quale l'ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie, che devono essere dettagliatamente descritte, per tutta la durata dell'appalto. A tal fine, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, ai sensi dell'art. 89, comma 1, del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria;
- 5) PASSOE dell'ausiliaria;
  - In caso di operatori economici ausiliari aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. "black list"
- dichiarazione dell'ausiliaria del possesso dell'autorizzazione in corso di validità rilasciata ai sensi del D.M. 14 dicembre 2010 del Ministero dell'economia e delle finanze ai sensi (art. 37 del D.L. 78/2010, conv. in L. 122/2010) **oppure** dichiarazione dell'ausiliaria di aver presentato domanda di autorizzazione ai sensi dell'art. 1, comma 3, del D.M. 14.12.2010 <u>con allegata</u> copia dell'istanza di autorizzazione inviata al Ministero.

# In caso di ricorso al subappalto, si richiede la compilazione della sezione D

Il concorrente, pena l'impossibilità di ricorrere al subappalto, indica quali prestazioni intende subappaltare con la relativa quota percentuale, in ottemperanza a quanto prescritto dalla Stazione Appaltante.

#### Parte III – Motivi di esclusione

Il concorrente dichiara di non trovarsi nelle condizioni previste dall'art. 3 del presente disciplinare (Sez. A-B-C-D).

#### Parte IV – Criteri di selezione

Il concorrente dichiara di possedere tutti i requisiti richiesti dai criteri di selezione compilando le Sezioni A, B, C e D.

#### Parte VI - Dichiarazioni finali

Il concorrente dichiara la veridicità delle informazioni fornite.

# Il DGUE deve essere presentato:

- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
- nel caso di aggregazioni di imprese di rete, da ognuna delle imprese retiste, se l'intera rete partecipa, ovvero dall'organo comune e dalle singole imprese retiste indicate;
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre;
- nel caso di avvalimento, dall'impresa concorrente concorrente e dall'impresa ausiliaria;
- nel caso in cui sia richiesta la terna dei subappaltatori, dall'impresa concorrente e da ciascuno dei tre subappaltatori indicati (non necessaria, in quanto l'obbligo è sospeso fino al 31/12/2023).

In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione d'azienda, le dichiarazioni di cui all'art. 80, commi 1, 2 e 5, lett. 1) del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., devono riferirsi anche ai soggetti di cui all'art. 80, comma 3, del medesimo Decreto, che hanno operato presso la società incorporata, fusasi o che ha ceduto l'azienda nell'anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara.

# Il DGUE deve essere presentato, ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000, <u>a pena di esclusione</u>, debitamente sottoscritto digitalmente.

Occorre allegare:

- eventuale (in caso di raggruppamento temporaneo di concorrenti o di GEIE già costituito) atto notarile di mandato collettivo speciale con rappresentanza, in forma di atto pubblico o di scrittura privata autenticata da Notaio, che contenga espressamente le indicazioni sulla costi tuzione di raggruppamenti temporanei di concorrenti di cui all'articolo 48 del D. Lgs. 50/2016;
- eventuale (nell'ipotesi di intervento di un procuratore) Procura, in copia autenticata.

Si prega di compilare la suddetta dichiarazione in modo chiaro e leggibile, possibilmente in stampatello.

# 7.A.3 Garanzia provvisoria

L'offerta è corredata, a pena di esclusione, da:

a) una garanzia provvisoria, ai sensi dell'art. 93 del Codice, pari al 2% del prezzo base dell'appalto e precisamente di importo pari ad € 58.580,92.

Si applicano le riduzioni di cui all'articolo 93, comma 7 del Codice;

b) una dichiarazione di impegno, da parte di un istituto bancario o assicurativo o altro soggetto di cui all'articolo 93, comma 3, del Codice, anche diverso da quello che ha rilasciato la garanzia provvisoria, a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva, qualora il concorrente risulti affidatario. <u>Tale dichiarazione di impegno non è richiesta alle microimprese, piccole e medie imprese e ai raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari esclusivamente dalle medesime costituiti;</u>

La garanzia provvisoria è costituita, a scelta del concorrente, sotto forma di cauzione o di fideiussione.

La **cauzione** può essere costituita presso presso Banca UNICREDIT – Agenzia Novara San Francesco (via San Francesco D'Assisi angolo Corso Garibaldi) – Codice IBAN IT16Q0200810105000101196696 indicando quale causale il numero di CIG riferito alla presente gara, con bonifico o con altri strumenti e canali di pagamento elettronici previsti dall'ordinamento vigente.

La **garanzia fideiussoria**, a scelta dell'appaltatore, può essere rilasciata da imprese bancarie o assicurative che rispondano ai requisiti di solvibilità previsti dalle leggi che ne disciplinano le rispettive attività o rilasciata da un intermediario finanziario iscritto nell'albo di cui all'articolo 106 del decreto legislativo 1 settembre 1993, n. 385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposte a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell'albo previsto dall'articolo 161 del decreto legislativo 24 febbraio 1998, n. 58 e che abbiano i requisiti minimi di solvibilità richiesti dalla vigente normativa bancaria assicurativa.

Gli operatori economici, prima di procedere alla sottoscrizione della garanzia, sono tenuti a verificare che il soggetto garante sia in possesso dell'autorizzazione al rilascio di garanzie mediante accesso ai seguenti siti internet:

http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/intermediari/index.html

http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/avvisi-pub/garanzie-finanziarie/

http://www.bancaditalia.it/compiti/vigilanza/avvisi-pub/soggetti-non-legittimati/Intermediari non abilitati.pdf

http://www.ivass.it/ivass/imprese\_jsp/HomePage.jsp

La garanzia fideiussoria deve:

a) contenere espressa menzione dell'oggetto del contratto di appalto e del soggetto garantito (Stazione Appaltante);

- b) essere intestata a tutti gli operatori economici del costituito/costituendo raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario o GEIE, ovvero a tutte le imprese retiste che partecipano alla gara ovvero, in caso di consorzi di cui all'articolo 45, comma 2 lettere b) e c) del Codice, al solo consorzio;
- c) essere conforme allo schema tipo approvato con decreto del Ministro dello Sviluppo Economico del 19 gennaio 2018 n. 31;
- d) avere validità per 180 giorni dalla data di presentazione dell'offerta;
- e) prevedere espressamente:
- la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale di cui all'articolo 1944 del codice civile;
- la rinuncia ad eccepire la decorrenza dei termini di cui all'articolo 1957, secondo comma del Codice Civile:
- l'operatività della stessa entro quindici giorni a semplice richiesta scritta della Stazione Appaltante.
- essere corredata dall'impegno del garante a rinnovare la garanzia ai sensi dell'articolo 93, comma 5 del Codice, su richiesta della Stazione Appaltante per ulteriori giorni, nel caso in cui al momento della sua scadenza non sia ancora intervenuta l'aggiudicazione.

La garanzia fideiussoria e la dichiarazione di impegno devono essere sottoscritte da un soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante ed essere inserite sulla Piattaforma in una delle seguenti forme:

- a) originale informatico, ai sensi dell'articolo 1, lett. p) del d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82, sottoscritto con firma digitale, o altro tipo di firma elettronica qualificata dal soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante;
- b) in copia informatica di documento analogico (scansione di documento cartaceo) secondo le modalità previste dall'articolo 22, commi 1 e 2, del d.lgs. n. 82/2005 e, in tal caso, è richiesta la compilazione del "Modello copia informatica di documento analogico Dichiarazione di conformità all'originale";
- c) in duplicato informatico dell'originale informatico conforme alle disposizioni dell'articolo 23-bis del D.lgs. n.82/2005.

In caso di bonifico, il concorrente deve inserire sulla Piattaforma il documento che attesti l'avvenuto versamento in una delle forme sopra indicate. Il documento deve indicare il nominativo dell'operatore economico che ha operato il versamento stesso.

In caso di richiesta di estensione della durata e validità dell'offerta e della garanzia fideiussoria, il concorrente potrà produrre nelle medesime forme di cui sopra una nuova garanzia provvisoria del medesimo o di altro garante, in sostituzione della precedente, a condizione che abbia espressa decorrenza dalla data di presentazione dell'offerta.

Per fruire delle riduzioni di cui all'articolo 93, comma 7 del Codice, il concorrente dichiara nella domanda di partecipazione il possesso dei relativi requisiti.

In caso di partecipazione in forma associata, la riduzione del 50% per il possesso della certificazione del sistema di qualità di cui all'articolo 93, comma 7, si ottiene:

- a) per i soggetti di cui all'articolo 45, comma 2, lettere d), e), f), g), del Codice solo se tutte le imprese che costituiscono il raggruppamento, consorzio ordinario o GEIE, o tutte le imprese retiste che partecipano alla gara siano in possesso della predetta certificazione;
- b) per i consorzi di cui all'articolo 45, comma 2, lettere b) e c) del Codice, se il Consorzio ha dichiarato in fase di offerta che intende eseguire con risorse proprie, solo se il Consorzio possiede la predetta certificazione; se il Consorzio ha indicato in fase di offerta che intende assegnare parte delle prestazioni a una o più consorziate individuate nell'offerta, solo se sia il Consorzio sia la consorziata designata posseggono la predetta certificazione, o in alternativa se il solo Consorzio possiede la predetta certificazione e l'ambito di certificazione del suo sistema gestionale include la verifica che l'erogazione della prestazione da parte della consorziata rispetti gli standard fissati dalla certificazione.

Le altre riduzioni previste dall'articolo 93, comma 7, del Codice si ottengono nel caso di possesso da parte di una sola associata oppure, per i consorzi di cui all'articolo 45, comma 2, lettere b) e c) del Codice, da parte del consorzio e/o delle consorziate.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata presentazione della garanzia provvisoria e/o dell'impegno a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva solo a condizione che siano stati già costituiti nella loro integrità prima della presentazione dell'offerta.

Non è sanabile - e quindi è causa di esclusione - la sottoscrizione della garanzia provvisoria da parte di un soggetto non legittimato a rilasciare la garanzia o non autorizzato ad impegnare il garante.

#### 7.A.4 Ricevuta del versamento del contributo a favore dell'A.N.A.C.

I concorrenti effettuano, a pena di esclusione, il pagamento del contributo previsto dalla legge in favore dell'Autorità Nazionale Anticorruzione per un importo pari a € 140,00, secondo le modalità di cui alla delibera ANAC n. 830 del 21 dicembre 2021 - Attuazione dell'articolo 1, commi 65 e 67, della legge 23 dicembre 2005, n. 266.

Indicazioni operative sulle modalità di pagamento del contributo sono disponibili sul sito dell'Autorità Nazionale Anticorruzione al seguente link: <a href="https://www.anticorruzione.it/-/portale-dei-pagamenti-di-anac">https://www.anticorruzione.it/-/portale-dei-pagamenti-di-anac</a>

La stazione appaltante accerta il pagamento del contributo mediante consultazione del sistema AVCpass.

Qualora il pagamento non risulti registrato nel sistema AVCpass, la Stazione Appaltante richiede, ai sensi dell'articolo 83, comma 9 del Codice, la presentazione della ricevuta di avvenuto pagamento.

# 7.A.5 Patto di integrità tra il Comune di Novara e i partecipanti alla presente procedura di gara.

Si rammenta che la mancata presentazione di tale documento, allegato al presente disciplinare, debitamente sottoscritto digitalmente dal titolare o rappresentante legale dell'operatore economico concorrente, comporta <u>l'esclusione dalla gara</u> a norma dell'art. 1, comma 17, della Legge 6 novembre 2012, n. 190.

#### 7.A.6 Eventuale documentazione relativa all'avvalimento:

Modello DGUE, Modello A3 (predisposto dall'Amministrazione Comunale e allegato al presente disciplinare, oltre all'ulteriore documentazione indicata nell'art. 3.

# 7.A.7 Eventuale documentazione relativa ai Raggruppamenti Temporanei d'Impresa:

Modelli DGUE di tutti gli operatori economici che partecipano all procedura in forma congiunta oltre all'ulteriore documentazione indicata nell'art. 2;

**7.A.8** Eventuale documentazione relativa all'impresa Consorziata individuata dal Consorzio a cui appartiene quale impresa esecutrice dei lavori:

Modello DGUE e Modello A1 (predisposti dall'Amministrazione Comunale e allegati al presente disciplinare);

#### Nello stesso plico, è richiesto al concorrente di presentare:

**7.A.9** <u>Documento PassOE</u> rilasciato dal Servizio AVCPASS comprovante la registrazione al servizio per la verifica del possesso dei requisiti, disponibile presso l'A.N.A.C.

Si precisa che sul PassOE dovranno essere indicati anche i nominativi:

- di tutti i partecipanti all'eventuale Raggruppamento Temporaneo;
- dell'impresa ausiliaria, in caso di avvalimento;
- dell'impresa Consorziata indicata dal Consorzio quale esecutrice dei lavori;

Il PassOE dovrà essere sottoscritto da tutte le imprese ivi indicate.

**7.A.10** <u>Copia modello B</u>) consegnato in occasione della presa visione della documentazione progettuale (vedi art. 12);

#### 7.A.11 Modelli relativi ai Progettisti

Sono richiesti:

- il modello DGUE, per l'autodichiarazione relativa ai requisiti di ordine generale e di capacità economica e finanziaria;
- il Modello P dichiarazione dei progettisti.

#### 7.B – Busta telematica "B -OFFERTA TECNICA"

La busta telematica "B – Offerta tecnica" dovrà contenere la documentazione tecnica che deve essere presentata come di seguito indicato.

La valutazione dell'offerta tecnica relativa ai parametri oggetto dell'offerta avverrà tramite l'analisi di una relazione tecnica che dovrà essere redatta in italiano, con un massimo di:

- n. 3 facciate di pagine complessive per il parametro A);
- n. 3 facciate di pagine complessive per il parametro B);
- n. 1 facciata di pagina per il parametro C).

Sono ammessi allegati, non rientranti nel n. di facciate sopra indicate.

#### 7.C - Busta telematica "C – OFFERTA ECONOMICA"

La busta telematica "C – Offerta economica" dovrà contenere, a pena di esclusione, l'offerta economica, in competente bollo da € 16,00, formulata sulla base del "Modello C" messo a disposizione dalla Stazione Appaltante.

Occorrerà indicare le due percentuali di ribasso, sia in cifre che in lettere, sugli importi posti a base di gara e soggetti a ribasso, per la parte lavori e per la parte progettazione esecutiva.

Si fa presente che, in caso di discordanza tra la percentuale indicata in cifre e quella indicata in lettere, verrà presa in considerazione quella in lettere.

Tale modulo dovrà essere sottoscritto digitalmente dal rappresentante dell'impresa partecipante ovvero, in caso di Raggruppamento temporaneo d'imprese o in caso di costituendi Consorzi ordinari di concorrenti non ancora costituiti, da tutti i rappresentanti delle Imprese che intendono raggrupparsi o consorziarsi, muniti degli idonei poteri.

L'offerta economica deve essere presentata nel rispetto di quanto stabilito dal D.P.R. n. 642/72 in ordine all'assolvimento dell'imposta di bollo. La suddetta imposta del valore di € 16,00 può essere assolta secondo una delle seguenti modalità:

- a) virtuale, nel caso in cui il concorrente possegga la necessaria autorizzazione;
- b) con contrassegno telematico.

In entrambi i casi, il concorrente dovrà obbligatoriamente compilare, sottoscrivere digitalmente ed inserire nella busta dell'offerta economica, il "Modello imposta di bollo per offerta economica" messo a disposizione dalla Stazione Appaltante.

In caso di mancato assolvimento dell'imposta di bollo, si procederà ad inoltrare relativa segnalazione, entro il termine di trenta giorni, alla competente Agenzia delle Entrate, ai fini della regolarizzazione, ai sensi degli artt. 19 e seguenti del D.P.R. 642/1972.

Il concorrente, con la presentazione dell'offerta, si impegna ad eseguire tutti i lavori e servizi previsti e quelli necessari per adeguare il progetto, posto dalla Stazione Appaltante a base di gara, alle migliorie offerte.

Non sono ammesse offerte in aumento, né offerte condizionate o espresse in modo indeterminato o per parte dei lavori.

Si sottolinea, in particolare, l'obbligatorietà, <u>a pena di esclusione</u>, dell'**indicazione**, ai sensi dell'art. 95, comma 10, del Codice, all'atto della presentazione dell'offerta economica:

- del costo della manodopera, sul quale, prima dell'aggiudicazione, la Stazione appaltante procederà a verificare il rispetto di quanto previsto dall'art. 97, comma 5, lettera d) del Codice;
- degli oneri aziendali, concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, i quali dovranno, in sede di eventuale valutazione di anomalia, risultare congrui rispetto all'entità e alle caratteristiche dei servizi.

Si precisa che tutte le dichiarazioni dovranno essere presentate con sottoscrizione digitale, pena l'esclusione dalla gara.

# Art. 8 - Soccorso istruttorio

Ai sensi dell'art. 83, comma 9, del D.Lgs. n. 50/2016, le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda possono essere sanate attraverso la procedura del soccorso istruttorio. In particolare, in caso di mancanza, incompletezza e di ogni altra ir regolarità essenziale degli elementi e del DGUE, con esclusione di quelle afferenti all'offerta tecnica ed economica, la Stazione Appaltante assegna al concorrente un termine di tre giorni lavorativi, affinché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicandone il contenuto e i soggetti che le devono rendere.

Il mancato, inesatto o tardivo adempimento alla richiesta della Stazione Appaltante, formulata ai sensi dell'art. 83 comma 9 del D.Lgs. n. 50/2016 costituisce <u>causa di esclusione</u>.

Costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa.

# Art. 9. Procedura di gara

La prima seduta pubblica di gara è indetta per il giorno <u>01/02/2023</u> alle ore <u>08:30</u> e si svolgerà interamente in modalità telematica, sul Portale Appalti del Comune di Novara.

Nel giorno indicato, il Responsabile del Procedimento, in seduta pubblica, procederà alla verifica della correttezza della documentazione contenuta nei plichi telematici pervenuti entro i termini di scadenza della gara.

Il Responsabile del Procedimento, in particolare, provvederà a verificare:

- a) la correttezza formale delle offerte e della documentazione;
- b) che i consorziati per conto dei quali i consorzi hanno indicato di concorrere, non abbiano presentato offerta in qualsiasi altra forma;
- c) il possesso dei requisiti generali e speciali dei concorrenti al fine della loro ammissione alla gara, sulla base delle dichiarazioni da essi presentate e dei riscontri eventualmente rilevabili attraverso la consultazione del casellario informatico delle imprese, istituito presso l'A.N.A.C. e/o da altri registri;
- d) se abbiano o meno presentato offerta concorrenti che, in base alla relativa dichiarazione, siano fra di loro in situazione di controllo; in caso positivo sarà accertato da parte del Responsabile del Procedimento, dopo l'apertura delle buste contenenti l'offerta economica, l'eventuale sussistenza di univoci elementi cui ricondurre il potere di determinare l'offerta presentata in capo ad un unico centro decisionale.

Nel caso in cui <u>la documentazione amministrativa presentata dalle concorrenti presenti mancanze, incompletezze e/o irregolarità essenziali degli elementi e delle dichiarazioni sostitutive presentate, il Responsabile del Procedimento sospenderà l'esito della verifica ed attiverà la procedura di soccorso istruttorio ai sensi dell'art. 83, comma 9, del D.Lgs. n.50/2016 e s.m.i., assegnando al concorrente un termine di <u>tre</u> giorni lavorativi, affinché tali dichiarazioni siano rese, integrate o regolarizzate.</u>

Nel caso invece in cui le mancanze, incompletezze e/o irregolarità non risultino sanabili mediante la procedura di soccorso istruttorio, il Responsabile del Procedimento provvederà ad escludere i relativi concorrenti.

Nel caso di ricorso alla procedura del soccorso istruttorio, sarà convocata una seconda seduta pubblica di gara, della quale sarà data comunicazione ai concorrenti solo mediante avviso pubblicato sulla Piattaforma, nel corso della quale il Responsabile del Procedimento verificherà l'adempimento della richiesta di soccorso istruttorio, procedendo eventualmente all'esclusione dei concorrenti solo in caso di mancato, inesatto o tardivo adempimento o di inutile decorso del termine di regolarizzazione.

Al termine di tale seduta, il Responsabile del Procedimento dichiarerà pertanto le ammissioni e le esclusioni dei concorrenti.

Qualora invece non si renda necessario procedere al soccorso istruttorio, il Responsabile del Procedimento dichiarerà le ammissioni e le esclusioni dei concorrenti al termine della prima seduta pubblica.

Il provvedimento che determina le esclusioni dalla procedura di affidamento e le ammissioni all'esito della verifica della documentazione attestante l'assenza dei motivi di esclusione di cui all'art. 80 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., nonché la sussistenza dei requisiti economico-finanziari e tecnico-professionali, sarà pubblicato sul sito istituzionale del Comune di Novara, nella sezione "Amministrazione trasparente", ai sensi dell'art. 29, comma 1, del D.Lgs. n. 50/2016.

Ne verrà altresì dato avviso ai concorrenti, ai sensi dell'art. 76, comma 2-bis, sul Portale Appalti. In ogni caso, nei confronti dei concorrenti esclusi, la Stazione appaltante effettuerà in seguito le comunicazioni previste all'art. 76, comma 5, lett. b), del D. Lgs. n. 50/2016 e s.m.i.

Successivamente alle operazioni relative all'esame della documentazione amministrativa che si concludono con l'adozione e la pubblicazione del provvedimento di ammissione/esclusione dei concorrenti, sulla Piattaforma e sul sito istituzionale del Comune di Novara e con la relativa comunicazione ai concorrenti circa l'ammissione/esclusione, sarà pubblicata la data di convocazione della seduta pubblica in cui la Commissione Giudicatrice si riunirà per procedere all'apertura della Busta telematica "B - Offerta tecnica", al fine di verificare la corrispondenza del suo contenuto con le prescrizioni contenute nel presente disciplinare di gara relativamente alle offerte presentate dai concorrenti ammessi.

In seguito, in una o più sedute riservate, la Commissione Giudicatrice procederà, in tale ordine, all'esame della documentazione contenuta nella Busta telematica "B - Offerta Tecnica" presentata da ciascun concorrente ammesso alla gara. Esaurito l'esame di tutte le offerte tecniche, si attribuiranno i punteggi secondo i parametri già evidenziati all'art. 4 "Criterio di aggiudicazione".

Quindi, in seduta pubblica, della quale sarà data comunicazione ai concorrenti <u>solo mediante avviso</u> <u>pubblicato sulla Piattaforma</u>, la Commissione Giudicatrice procederà, dopo aver dato lettura dei punteggi relativi all'offerta tecnica assegnati ad ogni concorrente, all'apertura della BUSTA "C - Offerta Economica" presentata da ciascun concorrente ammesso, alla verifica della completezza del suo contenuto ed all'accertamento dell'inesistenza, sulla base di univoci elementi, di offerte imputabili ad un unico centro decisionale ed, in caso positivo, ad escluderle tutte, con motivazione, dalla gara.

In seguito, a ciascun concorrente ammesso verranno attribuiti i punteggi relativi alle offerte economiche presentate, secondo quanto specificato nell'art. 4 del presente disciplinare di gara.

La somma dei punteggi attribuiti ad ogni concorrente, in relazione a ciascun parametro di riferimento per la valutazione della documentazione contenuta nelle Buste telematiche "B - Offerta tecnica" e "C - Offerta economica", determinerà il punteggio complessivamente attribuito dalla Commissione a ciascun concorrente, individuando contestualmente, ai sensi dell'art. 97, comma 3, del Codice, eventuali offerte anomale.

Nel caso in cui si verifichi tale fattispecie, la Stazione appaltante procederà ai sensi dell'articolo 97 del Codice, richiedendo le giustificazioni delle voci che compongono l'offerta economica presentata dalle concorrenti per valutarne la congruità.

La Commissione Giudicatrice procederà, nella stessa seduta pubblica di lettura delle offerte economiche, all'individuazione del soggetto di cui si propone l'aggiudicazione sulla base della graduatoria formata.

Risulterà vincitore della gara il concorrente che otterrà il punteggio complessivo più elevato, nei confronti del quale saranno disposte le verifiche sul possesso dei requisiti dichiarati. L'aggiudicazione avrà luogo

anche in presenza di un'unica offerta valida, sempre che sia ritenuta, ad insindacabile giudizio dell'Amministrazione, idonea e conveniente. Si applica l'art. 95, comma 12, del Codice.

Nel caso di due o più offerte con uguale punteggio totale, si procederà all'aggiudicazione in favore del concorrente che avrà ottenuto il miglior punteggio tecnico; in caso di uguale punteggio tecnico e complessivo, si procederà per sorteggio fra le stesse nella medesima seduta pubblica.

Il verbale di gara non costituisce contratto.

L'aggiudicazione e la stipulazione del contratto sono, comunque, subordinati alla <u>verifica</u>, da parte della Stazione appaltante, <u>del rispetto di quanto previsto dall'art. 97, comma 5, lettera d) del Codice (costo del personale)</u>, all'eventuale verifica di congruità dell'offerta e all'esito regolare delle verifiche sul possesso dei requisiti generali e speciali dichiarati.

Nei confronti del concorrente proposto per l'aggiudicazione, e dell'eventuale impresa ausiliaria in caso di avvalimento, saranno disposte le verifiche sul possesso dei requisiti dichiarati.

Gli operatori economici potranno seguire le fasi della gara direttamente sulla piattaforma del Portale Appalti del Comune di Novara.

# Definizione delle controversie

Per le controversie derivanti dalla presente procedura di gara è competente il Tribunale Amministrativo Regione Piemonte, con sede a Torino.

#### Art. 10 - Prescrizioni

L'aggiudicatario è vincolato alla propria offerta per 180 giorni dalla scadenza del termine per la presentazione delle offerte ed è tenuto ai seguenti adempimenti:

- Pagamento di tutte le spese, tasse ed emolumenti di qualsiasi natura, **ivi compresa l'imposta di bollo** e le spese di registrazione, inerenti alla stipula del contratto relativo all'Accordo Quadro e a tutti i successivi contratti attuativi, senza possibilità di rivalsa nei riguardi del Comune;
- Costituzione del deposito cauzionale definitivo corrispondente al 10% dell'importo di contratto, salvo quanto disposto dall'art. 103 del DLgs. n.50/2016;
- Costituzione di coperture assicurative previste dall'art. 38 del Capitolato Speciale d'Appalto;
- Ai sensi dell'art. 3, commi nn. 7 e 8, della Legge n. 136/2010, si impegna ad assicurare la tracciabilità dei flussi finanziari connessi all'affidamento dell'appalto utilizzando uno o più conti correnti bancari o postali, accesi presso banche o presso la società Poste Italiane S.p.A., dedicati, anche se non in via esclusiva, alle commesse pubbliche, come prescritto dal comma 1 dello stesso art. 3 della Legge 136/2010 ed a comunicare gli estremi del/dei conto/i corrente dedicato/i prima della stipulazione del contratto;
- rimborso alla Stazione Appaltante, da parte dell'aggiudicatario, delle spese per la pubblicazione del presente bando sulla Gazzetta Ufficiale Italiana e sui giornali, entro 60 giorni dall'aggiudicazione, ai sensi dell'art. 216, comma 11, del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i e per effetto del Decreto M.I.T. 02/12/2016, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 20 del 25/01/2017.

L'aggiudicatario sarà tenuto altresì al pieno rispetto della normativa vigente in materia di Salute e Sicurezza nei luoghi di lavoro ed all'osservanza del Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro, come previsto dal Capitolato Speciale d'Appalto.

Si fa presente che, ai sensi dell'art.43 del D.Lgs. n.286 del 25.7.98, ogni accertamento nei confronti dell'impresa aggiudicataria per atti o comportamenti discriminatori, è sanzionato con la revoca dell'appalto e con l'impedimento della partecipazione alle gare d'appalto dell'Amministrazione Comunale per i due anni successivi.

# Si precisa inoltre che il contratto:

- non conterrà la clausola compromissoria di cui all'art. 209 del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i. E' pertanto escluso il ricorso all'arbitrato per la definizione delle controversie derivanti dal presente appalto;
- sarà stipulato in forma elettronica mediante apposizione di firma digitale da parte dei contraenti e dell'Ufficiale rogante.

# Art. 11 – <u>Trattamento dei dati personali</u>

Ai sensi del Regolamento (UE) 2016/679 (GDPR), e dell'art. 13 del D. Lgs. 196/2003 in materia di protezione dei dati personali, si informa che i dati forniti saranno utilizzati dagli uffici esclusivamente per le finalità di gestione della procedura e saranno trattati successivamente per le finalità connesse alla gestione dell'affidamento, nel rispetto della normativa specifica di cui al D.Lgs. n. 50/2016 "Codice dei contratti pubblici"

Il trattamento viene effettuato sia con strumenti cartacei sia con supporti informatici a disposizione degli uffici; i dati verranno comunicati al personale dipendente del Comune di Novara coinvolto nel procedimento e ai soggetti partecipanti alla gara che hanno diritto di post informazione.

Il trattamento è necessario per l'esecuzione di un compito di interesse pubblico. I dati saranno conservati ai fini dei controlli dell'Autorità Nazionale Anticorruzione e per le finalità statistiche e di monitoraggio dei contratti pubblici nei limiti delle previsioni della normativa nazionale.

Titolare del trattamento dei dati personali, con riferimento allo svolgimento della procedura è l'avv. Michele Gorga. Il responsabile del trattamento dei dati è la Dirigente del Servizio Lavori Pubblici Sviluppo e manutenzione del patrimonio immobiliare Comunale, Arch. Cristina Renne.

# Art. 12 Modello B) - Sopralluogo e presa visione della documentazione tecnica

<u>Il sopralluogo è obbligatorio, pena l'esclusione,</u> tenuto conto che le offerte devono essere formulate soltanto a seguito della visita dei luoghi, ai sensi dell'art. 79, comma 2, del Codice.

Il legale rappresentante, il Direttore Tecnico oppure un dipendente appositamente delegato dal concorrente ovvero altra persona appositamente munita di procura notarile, in originale o copia conforme all'originale, deve <u>a pena di esclusione</u>, prendere visione dei luoghi e della documentazione tecnica che, su richiesta, potrà essere rilasciata in formato pdf su chiavetta USB del soggetto che effettua la presa visione, solo previo appuntamento da richiedersi tramite mail, ai referenti di seguito indicati:

- p.i. Carlo Malvisi mail: malvisi.carlo@comune.novara.it
- p.i. Gioacchino LoSapio mail: losapio.gioacchino@comune.novara.it
- arch. Alessandra Stefanuto mail: stefanuto.alessandra@comune.novara.it dal 02 gennaio 2023 al 20/01/2023.
- geom Giuliana Nocera mail: nocera.giuliana@comune.novara.it
- geom. Claudia Gaiardelli mail: gaiardelli.claudia@comune.novara.it dal 09 gennaio 2023 al 20/01/2023;

# L'appuntamento potrà essere prenotato entro il 20/01/2023 ed effettuato entro il 24/01/2023.

Ad avvenuto sopralluogo e presa visione della documentazione, verrà rilasciato l'attestazione "Modello B)", che dovrà essere allegata alla documentazione di gara (punto 7.A.10).

# Si precisa che:

- nessun soggetto può prendere visione degli elaborati tecnici per più di un'impresa;
- in caso di partecipazione da parte di un <u>Raggruppamento temporaneo d'imprese</u>, la presa visione deve obbligatoriamente essere effettuata da parte di almeno una delle imprese che costituirà il R.T.I. munita di apposita delega da parte delle altre; la relativa mancanza non potrà essere sanata tramite il soccorso istruttorio.

# Art. 13- Accesso agli atti

La partecipazione alla presente gara comporta l'obbligo per ciascun concorrente di autorizzare l'Amministrazione a concedere la presa visione e/o a rilasciare copia di tutta la documentazione presentata per la partecipazione alla procedura, in presenza di espressa richiesta di accesso agli atti, in base alla normativa vigente.

Qualora un concorrente intenda opporsi alle richieste di accesso agli atti presentate da altri concorrenti, a causa della sussistenza, nei documenti presentati per la partecipazione alla gara, di segreti tecnici o commerciali, occorre che il concorrente precisi analiticamente, all'interno dell'offerta tecnica, come indicato

nel paragrafo "Busta telematica B – Offerta tecnica", quali sono le informazioni e/o documentazioni riservate che costituiscono segreto tecnico o commerciale per le quali manifesta la volontà di non autorizzare l'accesso agli atti nonché comprovare ed indicare le specifiche motivazioni della sussistenza di tali segreti.

Si precisa che non saranno tenute in considerazione motivazioni generiche e non comprovate da specifiche motivazioni della sussistenza di tali segreti.

In mancanza di tale dichiarazione, la Stazione Appaltante si riterrà esonerata dal tenere in considerazione il diniego stesso.

La Stazione Appaltante si riserva di valutare la compatibilità dell'istanza di riservatezza con il diritto di accesso dei soggetti interessati.

Ai sensi dell'art. 25, comma 4, della legge n. 241/1990 e s.m.i., in caso di diniego, espresso o tacito, o di differimento dello stesso ai sensi dell'art. 24, comma 4, della stessa citata legge, il richiedente può presentare ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale, ai sensi dell'art. 25, comma 5 della Legge 241/1990 e s.m.i.

#### Art. 14 – Altre informazioni

La documentazione amministrativa necessaria per la partecipazione alla procedura di gara risulta pubblicata sul Portale Appalti del Comune di Novara.

Possono essere richieste ulteriori informazioni di carattere amministratvo ai seguenti recapiti: tel. 0321/370.3770 – 3760 – 3768 - 3781.

Eventuali richieste di informazioni tecniche e/o altri chiarimenti di portata generale dovranno essere inviate entro il 18/01/2023, esclusivamente in forma scritta, sul Portale Appalti del Comune di Novara; le risposte a tutte le richieste presentate in tempo utile verranno fornite entro il 20/01/2023 e verranno progressivamente inserite, in forma anonima, sulla Piattaforma del Comune di Novara.

Le risposte alle domande di chiarimenti e/o quesiti andranno ad integrare a tutti gli effetti la lex di gara.

Le operazioni di gara potranno essere seguite dai concorrenti sul Portale Appalti del Comune di Novara, dalla propria postazione telematica.

Il presente disciplinare costituisce parte integrante e sostanziale ad ogni effetto di legge del bando di gara, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale Italiana n. 152 del 30/12/2023.

Allegati:

- calcolo della parcella.

Novara, data del protocollo

La Dirigente della Centrale Unica di Committenza (D.ssa Marcella Munaro)

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs n. 82/2005 s.m.i. e norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.